
પેપર નંબર 4 ભારત �ું બધંારણ 27/01/2023

1. નીચનેા �વધાનો પર �વચાર કરો.
(I) રા�યસભાના સભાપ�ત રા�યસભાના સ�ય નથી.
(2) રાજયસભાના ઉપસભાપ�તનો કાય�કાળ 5 વષ�નો હોય છે.
(3) રા�યસભાના સભાપ�તની �નમ�કૂની યો�યતા ઉપરા�પ�તના પદ �જુબ હોય છે.
(4) ઉપરા�પ�ત રા�પ�ત તર�કે કાય�રત હોય તો તેઓ સભાપ�ત તર�કે કાય� કરતા નથી.

ઉપરનામાથંી કયા �વધાન સાચાં છે ?
(A) 1, 2 અને 4. (B) 1, 3 અને 4
(C) 2, 3 અને 4. (D) 1, 2, 3 અને 4

2. નીચનેા �વધાનો પર �વચાર કરો.
(1) �થગન ��તાવ દર�મયાન �ૃહની કાય�વાહ�ને �થ�ગત કર� દેવામાં આવે છે.
(2) સંસદના �ૃહો�ું સ�ાવસાન વડા�ધાન�ી �ારા મ�ંી પ�રષદની સલાહથી કરવામાં આવે છે.
(3) સ� સમા��તની સ�ા રા�પ�ત�ી પાસે છે.

ઉપરનામાથંી ક�ું �વધાન સ�ય છે ?
(A) મા� 1 અને 2. (B) મા� 1 અને 3
(C) મા� 2 અને 3. (D) 1, 2 અને 3

3. નીચનેામાંથી ક�ું કથન �વધાનમડંળ માટે સ�ય છે ?
(1) રા�ય �વધાનમડંળનો ઉ�લેખ ભાગ – 6 માં કરવામાં આવેલ છે.
(2) �વધાનમડંળમાં રા�યપાલ�ી, �વધાનસભા, પ�રષદનો સમાવેશ થાય છે. FOR
(3) �વધાનમડંળમાં �વધાન પ�રષદની ��ૂન�મ સીટની સં�યા 40 થાય છે.

(A) મા� 1 અને 2. (B) મા� 2 અને 3
(C) મા� 1 અને 3 (D) 1, 2 અને 3

4. નીચનેા �વધાનો પર �વચાર કરો.
(1) રા�પ�ત�ી પોતે અથવા તેમના �ારા �ન��ુત કોઈ પણ સ�ય �ારા સીધી ર�તે કે��શા�સત �દેશનો વહ�વટ પોતાની ધારાક�ય

સ�ાને આધીન કરે છે.
(2) રા�પ�ત�ી આંતરરા�ય પ�રષદની �નમ�કૂ કર� શકે છે.
(3) ભારતના રા�પ�ત�ી એ સંસદનો ભાગ છે, પણ સંસદને જવાબદાર નથી.
(4) �વશે�ષત �વટોને સંસદમાં ફર�થી ખરડો પસાર કર� રદ કર� શકાય છે.

ઉપરનામાથંી કયા �વધાન સ�ય છે ?
(A) મા� 1, 2 અને 3 (B) 1, 2, 3 અને 4
(C) મા� 3 અને 4. (D) મા� 1, 3 અને 4

5. નીચનેામાંથી ક�ુ �વધાન વડા�ધાન�ી સાથે સંબં�ધત સ�ય કથન છે?
(I) વડા�ધાન�ી જે �ૃહના સ�ય હોય તે �ૃહના નેતા છે.
(2) વડા�ધાન�ી સ� બોલાવવા તથા તેના અંતની તાર�ખ ન�� કરવા રા�પ�ત�ીને સલાહ આપે છે. તથા તેને રા�પ�ત�ી બંધન

કરતા છે.
(3) વડા�ધાન�ી તમામ મ�ંીઓની પસંદગી કર� તેમને કાય�ભાર વહ�ચવાની �વશેષ સ�ા ધરાવે છે.
(A) મા� 1 અને 3. (B) મા� 2 અને 3
(C) મા� 1 અને 2 (D) 1, 2 અને 3



6. રા�પ�ત�ીની �ૂંટણીમાં રા�યના ��ુયમ�ંી�ી મતદાન કરવા માટે યો�ય નથી જો...
(A) તે પોતે ઉમદેવાર હોય તો.
(B) તેરા�ય �વધાનસભાના નીચલા �ૃહમાં પોતાની બહુમતી �સ� કરવા બાક� હોય.
(C) તે રા�ય �વધાનમડંળના ઉપલા �ૃહના સદ�ય હોય.
(D) તે રા�ય �વધાનમડંળના નીચલા �ૃહના સદ�ય હોય.

7. નીચનેા �વધાનો પર �વચાર કરો.
(1) રા�યસભા અ�ુદાનની માંગ ઉપર મતદાન કર� શકતી અને

(2) રા�યસભામાં વા�ષ�ક નાણાંક�ય �વતરણ ઉપર ચચા� થઈ શકતી નથી.

ઉપરનામાથંી ક�ંુ �વધાન સ�ય છે ?
(A) મા� 1. (B) મા� 2
(C) 1 અને 2 બંને. (D) એકપણ ન�હ

8. નીચનેામાંથી કયો �વક�પ ખોટો છે ?
(A) ભારતના એટન� જનરલ�ી�ું મહેનતા�ં ન�� કરે છે. રા�પ�ત�ી

(B) એટન� જનરલ�ી ભારત સરકારના કાયદાથી સંબં�ધત બાબતોમાં સલાહ આપશે.
(C) રા�પ�ત�ી સવ��ચ અદાલત પાસે કોઈ �વશેષ પ�ર��થ�તમાં સલાહ માગેં તો તે વખતે મહા�યાય અદાલતમાં સરકારનો પ�

રાખે છે.
(D) ભારતના એટન� જનરલ�ીને રા�પ�ત�ીની �ૂટંણીમાં મતદાન કરવાનો અ�ધકાર છે.

9. મહા�ધવકતાને કઈ કઈ શ��ત �ા�ત થાય છે ?
(I) તેઓ દેશની કોઈપણ અદાલતમાં �ુનવણી કર� શકે છે.
(2) રા�યપાલ�ી �ારા સ�પવામાં આવેલા �વષયો પર રા�ય સરકારને સલાહ આપે છે.
(3) મહા�ધવકતા રા�યના �વધાનસ�યને �ા�ત બધા જ �વશેષ અ�ધકારો ભોગવે છે.
(A) મા� 1 અને 2 (C) મા� 1 અને 3
(B) મા� 2 અને 3 (D) 1, 2 અને 3

10. નીચેના �વધાનોમાથંી સાચાં �વધાન જણાવો.
(1) 51(A)d �જુબ �હેર �મલકત�ું ર�ણ કરવાની તથા �હ�સાનો �યાગ કરવો.
(2) અ�ુ�છેદ - 51A(A) માં રા��ય �વજના સ�માનની વાત કરવામાં આવી છે.
(3) વન સંર�ણ અ�ધ�નયમ – 1972 માં અમલમાં �કૂાયો હતો.

(A) મા� 1 અને 2 (B) મા� । અને 3
(C) મા� 2 અને 3 (D) 1, 2 અને 3

11. નીચેના �વક�પોમાથંી ખોટો �વક�પ જણાવો.
(A) બંધારણમાં �ુધારા કરવા માટે જોગવાઈ અ�ુ�છેદ-38 માં આપેલી છે.
(B) શહેર� �થા�નક સં�થાઓને બંધારણીય દર�જો અપાયો, તે અંતગ�ત 18 �વષયો રાખવામાં આ�યાં હતા.
(C)-42માં બંધારણીય �ુધારા દર�મયાન લોકસભા અને રા�યસભાની બેઠકો 2001 �ુધી અકબંધ રખાઈ.
(D)84માં બંધારણીય �ુધારા અંતગ�ત લોકસભા અને રા�યસભાની બેઠકોમાં વધારો કરવામાં આ�યો.

12. નીચેના �વધાનો પર �વચાર કરો.
(1) ત�કાલીન સં�ૂણ� સદ�યોની બહુમતીથી ઠરાવ પસાર કર�ને દરૂ કર� શકાય છે. તેને વા�ત�વક બહમતી કહેવાય છે.
(2) �ુ�ીમ કોટ�ના �યાયાધીશને દરૂ કરવા મા� ઉપ��થત તથા મતદાન ���યામાં ભાગ લેનાર સ�યો- બહુમતી જ�ર� છે. FOR
(3) ઉપરા�પ�ત�ીને પદ પરથી દરૂ કરવા બાબતનો ખરડો સૌ�થમ લોકસભામાં પસાર

ઉપરના �વધાનમાંથી ક�ું �વધાન સ�ય છે ?
(A) મા� – 1. (B) મા� 1 અને 2



(C) મા� 1 અને 3. (D) 1, 2 અને 3

13. નીચેના જોડકા� જોડો.
1. સં��ુત રા�ય અમ�ેરકા. A.રા�યપાલ�ીની �ૂ�મકા

2. ઓ��ે�લયા. B.બંધારણની સવ�પ�રતા

3. આયરલે�ડ. C.સંસદની સં��ુત બેઠક

4. કેનેડા. D.રા�પ�ત�ી �ારા રા�યસભામાં સ�યોની �ન��ુ�ત

(A) 1 - a, 2 - d, 3 - c. 4 - b
(B) 1 - b, 2 – c, 3 - d, 4 - a (C) 1 - d. 2 - a, 3 - h, 4 - c
(D)1-c, 2-b, 3-a, 4-d

14. ભારતની સરકાર� ભાષા સંબંધી �ાવધાન�ું સંશોધન થઈ શકે છે..
(A) સામા�ય બહુમતીથી

(B) ઓછામાં ઓછ� 2/3- બહુમતીથી

(C) ઓછામાં ઓછ� 3/4 બહુમતીથી

(D) સંશોધન કર� નથી શકા�ંુ.

15. પંચાયતી �યવ�થાનો �ળૂ ઉ�ે�ય �ુ�ન��ત કરે છે કે...
(I) �વકાસમાં જન ભાગીદાર� (2) રાજનૈ�તક જવાબદાર�

(3) લોકતાં��ક �વકે���કરણ (4) નાણાંક�ય સં�હણ

ઉપરનામાથંી કથા �ળૂ ઉ�ે�ય સાચાં છે ?
(A) મા� 1, 2 અને 3. (B) મા� 2 અને 4
(C) મા� 1 અને 3. (D) 1, 2, 3 અને 4

16. નીચેના �વધાનો પર �વચાર કરો.
(1) ગવન�રની કારોબાર�માં સૌ�થમ '�ી સ�યે���સાદ �સ�હા’ને ભારતીય પ�રષદ અ�ધ�નયમ – 1909 દર�મયાન સમાવવામાં આ�યાં.
(2) ભારતીય બંધારણ સભાની રચના ���સ �મશન’ દર�મયાન થઈ હતી.
(3) માઉ�ટબેટન યોજના 3 જૂન, 1947 દર�મયાન રજૂ થઈ હતી.

ઉપરનામાથંી કથા �વધાનો સ�ય છે ?
(A) મા� 1 અને 2. (B) મા� 2 અને 3
(C) મા� 1 અને 3. (D) 1. 2 અને 3

17. �વભાજન પછ� માઉ�ટબેટન યોજના અ�ુસાર બંધારણ સભાના સ�યોમાં ���ટશ �ાંત તથા દેશી રજવાડાની સં�યા કેટલી

હતી ?
(A) ���ટશ �ાંત – 229, દેશી રજવાડા 70
(B) ���ટશ �ાંત — 220, દેશી રજવાડા – 79
(C) ���ટશ �ાંત – 239, દેશી રજવાડા – 79
(D) ���ટશ �ાંત − 27%, દેશી રજવાડા – 89

18. નીચેના �વક�પોમાથંી કયો �વક�પ ખોટો છે ?
(A) બંધારણ સભા �ારા બંધારણ�ું �થમ વાંચન 4 નવે�બર, 1948 થી શ� ક�ુ� હ�ંુ.
(B) બંધારણ સભાના કુલ 290 સ�યોમાથંી 2800 સ�યોએ બંધારણ પર હ�તા�ર કયા� હતા.
(C) બંધારણ સભાના �થમ ઉપ��ખુ �ી એચ.સી. �ખુ�� હતા.
(D)17 નવે�બર, 1947 બંધારણ સભાની �થમ વખત ધારાક�ય સં�થા તર�કે બેઠક મળ�.



19. આ�ખુના ��ુય પાયાના �સ�ા�ત પરના �વધાનો પર �વચાર કરો.
(1) બંધારણની શ��તનો ��ુય �ોત ભારતના લોકો છે.
(2) ભારત એક સાવ�ભૌમ, સમાજવાદ�, �બનસાં�દા�યક, લોકશાહ�વાદ અને ��સ�ાક રા�ય�ય વ�થાવાળો દેશ છે.
(3) આ�થ�ક, સામા�જક અને રાજક�ય સમાનતાનો ઉ�લેખ છે.
(4) પાયાના �સ�ા�ત અ�ુસાર 26 નવે�બર, 1949 ના રોજ બંધારણ સભામાં બંધારણનો �વીકાર કરાયો હતો. ઉપરનામાથંી કયા

�વધાનો સ�ય છે ?

(A) મા� 1, 2 અને 3. (B) મા� 1 અને 2
(C) મા� 1, 3 અને 4 (D) 1, 2, 3 અને 4

20. PIO (Person of Indian Origin) કાડ� યોજનાનો �વલય Overseas Citizen of India (OCI) માં �ારે કરવામાં આ�યો ?
(A) 1 ���ુઆર�, 2015. (B) 9 ���ુઆર�, 2015
(C) 21 �ડસે�બર, 2015. (D) 22 નવે�બર, 2015

21. નીચેના જોડકા� જોડો.
1. અ�ુ�ૂ�ચત ��ત જન��ત માટે �હેર નોકર�ની A. અ�ુ�છેદ-1(A)
બઢતીમાં પણ અનામતની જોગવાઈ.
2. કોઈપણ �ય��તએ કરેલા અપરાધ માટે તેને B. અ�ુ�છેદ-20
એકવાર સ� આપવામા આવશે.
3. 6 થી 14 વષ�ના બાળકોને મફત અને ફર�જયાત C. અ�ુ�છેદ-15
�શ�ણ �ૂ�� પાડ�ંુ.
4. મ�ુ�ય વેપાર અને બળજબર� �ૂવ�ક મજૂર� D. અ�ુ�છેદ-23
કાયદા �જુબ સ�પા� �ુનો છે.

(A) 1 - c, 2 - b, 3 -a 1, d – (B) 1 - c, 2 - d, 3 - a, 4 - b
(C) 1 - a, 2 - b, 3-c, 4 -.d (D) 1-a, 2-d, 3-c, 4-b

22. નીચેના �વધાનો ઉપર �વચાર કરો.
(1) અ�ુ�છેદ – 38 �જુબ લોકોના ક�યાણની �ૃ�� માટનેી સમાજ �યવ�થા રા�ય �સ� કરશે.
(2) ભારતીય બંધારણ અ�ુસાર રા�ય, રા�ય સેવાઓમાં �યાયતં�ને કારોબાર�થી અલગ કરવામાં પગલાં ભરશે.
(3) �ામપંચાયતોની રચના એ DPSP �જુબ સમાજવાદ� �સ�ા�તમાં સમાવેશ થાય છે.

ઉપરના �વધાનોમાંથી ક�ું �વધાન અસ�ય છે ?
(A) મા� 1 અને 2. (B) મા� 2 અને 3
(C) મા� 3. (D) મા� ૩

23. મ�ંી પ�રષદના કાયદાક�ય કાય�વાહ�ના અ�ધકારોમાં સમાવેશ થાય છે...
(A) સંસદના બે �ૃહોને બોલાવવા અને �ચાર કરવો.
(B) લોકસભાના બે ��લો-ઈ��ડયન સ�યોને �નમવા.
(C) કેટલાક રા�યસભાના સ�યોને �નમવા.
(D) સંસદમાં મહ�વ�ૂણ� �બલ અને ઠરાવો રજૂ કરવા.

24. નીચેનામાંથી ક�ુ �વધાન ખોટુ� છે ?
(1) ઉ�ે�ય ��તાવ 13 �ડસે�બર, 1946 ના રોજ ���ુત કરવામાં આ�યો હતો.
(2) ઉ�ે�ય ��તાવ સરદાર પટલે �ારા લાવવામાં આ�યો હતો.
(A) મા� I. (B) મા� 2
(C) 1 અને 2 બંને. (D) એકપણ ન�હ



25. નીચેના �વધાનો પર �વચાર કરો.
(I) ઉ��ેષણની ર�ટ તે ધારાક�ય કાય� અને ખાનગી �ય��ત કે સં�થા �વ�� �હેર કર� શકાતી નથી.
(2) કોઈપણ �હેર અ�ધકાર�ઓને ફરજ બ�વવા પરમાદેશ

(3) રા��ય કટોકટ� દર�મયાન રા�પ�ત અ�ુ�છેદ – 32 ને શકે છે.

ઉપરનામાથંી ક�ુ� �વધાન સ�ય છે ?
(A) મા� 1 અને 2. (B) મા� 2 અને 3
(C) મા� 1 અને 3. (D) 1, 2 અને 3

26. નીચેના �વધાનો ચકાસો.
(1) ધર આયોગે રા�યો�ું �ુનગ�ઠન ભાષાના આધારે ન કરતા વહ�વટ� ધોરણે કરવાની ભલામણ કર�.
(2).JVP સ�મ�ત ઘર આયોગની વહ�વટ� ભલામણને નકાર�.

ઉપરનામાથંી ક�ુ� �વધાન સ�ય છે ?
(A) મા� 1. (B) મા� 2.
(C) 1 અને 2 બંને (D) એકપણ ન�હ

27. નીચેનામાંથી કયો �વક�પ ખોટો છે ?
(A) મ��યપાલન અને કૃ�ષ આવક પર કર એ સંઘયાદ�નો �વષય છે.
(B) રોજગાર� અને �શ�ણ સં��ુતયાદ�નો �વષય છે.
(C) દેશ�ું સંર�ણ, વીમા સેવા સંઘયાદ�નો �વષય છે.
(D) પોલીસ એ રા�યવાદ�નો �વષય છે.

28. અ�ુ�છેદ – 85(2) અ�ુસાર રા�પ�ત�ી કઈ કઈ શ��ત ધરાવે છે ?
(A) કે�બનેટની ભલામણથી રા�પ�ત�ી કોઈપણ �ૃહમાં સ� સમા��ત કરશે.
(B) રા�પ�ત�ી લોકસભા�ું �વસજ�ન કરશે.
(C) A અને B બંને

(D) એક પણ ન�હ


